

# 将卡通形象融入市级非遗代表性项目 虎元素糖画浓浓“甜味”迎新春



李清武制作的“卡通虎”糖画。 最泰安全媒体记者 张芮 摄



李清武用不粘锅融化制作糖画的糖块。 实习生 刘静 摄

本报讯（最泰安全媒体记者 张芮 实习生 刘静）糖画是一种古老的传统手工技艺，民间俗称“倒糖人儿”“倒糖饼儿”“糖灯影儿”。临近春节，糖画逐渐回归人们的视野，其中，虎元素糖画凭借造型和寓意备受欢迎。李清武是市级非物质文化遗产代表性项目——糖画（立体糖画）的第五代传承人，1月20日，记者来到李清武家中时，他正在制作顾客订购的糖画。

一身利落的唐装、一个制作糖画的案台、一把勺子、一块铝板、一口不粘锅……李清武为制作糖画做足准备。“叮！”李清武按下电磁炉的开关，随着温度上升，不粘锅中的糖块慢慢融化。“糖融化到什么程度可以关火，融化成什么颜色可以进行糖画创作，这些都要靠日积月累的经验，与其他方式相比，使用电磁炉和不粘锅更容易掌握火候。”李清武用勺子搅拌着不粘锅中的糖块，锅中散发出浓浓的香甜味道。

当李清武将竹签、勺子等做糖画

的工具摆好时，不粘锅中的糖也加热到一定程度。感受了糖的温度和柔软度后，李清武手握长勺，用缕缕糖丝勾勒图案，糖汁还未凝固时，李清武拿出“点眼”工具装点糖画，几十秒后，一个“生肖虎”形象的糖画就呈现在案台之上。

经过研究和实验，李清武探索出使用冰糖、优质绵糖、食用油和山泉水制作糖画的方法，这样做出的糖画色泽金黄、口感香甜。“这两款‘卡通虎’和‘生肖虎’是我近期构思出来的。虎年马上就要到了，我想把美好的寓意融入糖画中，这次关于虎的糖画主要以平面为主。”李清武一边介绍，一边给糖画粘上一根竹签，等到糖画冷却后，再用起刀铲起装进包装袋中。“这两款糖画虽然都与虎相关，但是‘卡通虎’的创作耗时更长一些，需要经过3次绘画才能成型，‘卡通虎’包括‘迎春虎’‘纳福虎’‘送财虎’‘平安虎’和‘健康虎’五种，有着不同的美好寓意。”李清武说。

“小孩子都喜欢卡通形象，传统的糖画也得跟上时代步伐。”李清武表示，每逢过年，除了十二生肖的糖画外，一些卡通形象的糖画也十分受欢迎，恐龙、奥特曼、吉吉国王、巧虎等卡通形象他都能制作，他还可以根据孩子们的描述现场制作糖画。除了传统的平面糖画，立体糖画也很受欢迎。“泰山立体糖画有形神兼具、观赏性强、晶莹剔透等特点。”李清武说，临近春节，很多顾客选择订购立体糖画。“比较简单的立体糖画几十秒就能创作完成，有的立体糖画需要40多分钟，制作人只有把握好火候和技艺，才能创作出形神俱佳的糖画。”李清武介绍。

糖为墨、勺为笔，糖画代表了画中甜蜜有传承。采访最后，李清武送出了他的新年祝福：“虎年马上就要到了，希望大家都能收获像糖画一样的甜蜜，保持好心情，也希望糖画这门技艺能够得到传承、发扬和创新。”

## 摸底排查，做到“不漏一户一人” 英雄山社区疫情防控无死角

最泰安全媒体记者 张汶宁 文/图

临近春节，社区工作者比平日更加忙碌，不仅大事小情要一如既往地跟进，疫情防控工作更是不能有丝毫懈怠。近日，记者来到财源街道英雄山社区，记录了社区工作者的日常防疫工作。

### 提高警惕，把好社区入口防疫关

“请您把口罩戴好。”1月19日9时，工作人员张衍强在其负责的社区南入口处，挨个给进入社区的居民测体温、查验健康码，并提醒大家戴好口罩。“春节期间家人欢聚一堂，非常容易放松警惕，这个时候我们更要严把关口，提醒居民做好防疫措施，开心过年的时候更要安全过年。”张衍强说。

“您可以约第三针疫苗了。”“散步时请记得戴好口罩。”记者进入社区，迎面就遇见了工作人员李桂菊和同事以及志愿者组成的

疫情防控宣传队，正在向居民进行疫情防控宣传。

李桂菊与同事穿梭在社区楼宇间，耐心细致地为沿街商户以及来往居民宣传疫情防控知识，让大家正确了解新冠肺炎的传播途径，并叮嘱大家在日常生活中要减少聚集活动，出门戴好口罩，勤洗手，不去人多的地方，确保“社区宣传无死角、每家每户都知晓”。“您只要点这里就可以查看健康码。”有老年人不懂如何使用健康码，李桂菊就手把手指导。“她们经常给我们普及

防疫知识，还发口罩，我们也积极配合，毕竟防疫不是个人的事情。”社区居民李先生说。

一上午的时间，李桂菊和她的宣传队走遍了整个社区，口罩带把她的耳根勒出两道深深的痕迹。短暂休息后，李桂菊跟她的宣传队继续在社区内巡查，为居民宣传疫情防控知识。一天下来，她们都步行了两万余步。“只要工作需要，我会继续值守在岗位上，守好社区防疫关口，让居民安心过年。”李桂菊说。



社区工作人员为居民测体温。



社区疫情防控宣传队队员向居民发放宣传材料。

### 摸底排查，做到“不漏一户一人”

英雄山社区工作人员高荣也是疫情防控宣传队的一员。忙碌了一上午，匆匆吃了几口饭后，高荣趁中午回家吃饭的居民较多时，来到居民家中进行入户摸底排查。

“请问您家是否有新增或外归住户吗？”“境外、省外、风险地区返泰人员请提前3天向社区报备。”在高荣看来，摸排外来人员要做到底子清、情况明，光靠拨打电话是远远不够的。高荣和同事利用午休时间，入户“地毯”式摸排近期是否有中高风险地区旅居史人员以及省

外返泰人员，做到“不漏一户一人”，落实报备制度，对相关人员做到精准建档立卡。

“虽然大多数居民都比较配合，但是也有部分居民觉得有点小题大做。”面对一些居民的不理解，高荣和同事努力探索和居民打交道的技巧，耐心地给他们讲政策、讲形势，争取大家的配合。“我们现在苦点累点，把外来人员排查更仔细一点，也是为了让大家过一个平平安安的春节。”高荣告诉记者。

时间过得飞快，转眼已经到了17时30分，社区夜班工作人员到达工作岗位，与白天工作人员交接好相关信息。接下来，夜班工作人员将在自己的岗位上坚守到第二天早上。

春节临近，每天从早到晚，一个个头戴小红帽、身穿红马甲的身影出现在英雄山社区的各个角落。他们用心坚守岗位，宣传防疫政策，摸排外来人员情况，始终用情为居民排忧解难，细致认真地做好社区防疫工作，全力守护居民健康。



社区工作人员向商户介绍疫情防控知识。